

毀拜登上月承諾 被揭再侵新聞自由

華府秘發傳票 索《紐時》電郵記錄

美國前總統特朗普的政府早前被揭發曾秘密截取記者的通訊記錄，被批評侵犯新聞自由，總統拜登上月曾稱有關做法錯誤，表明不容許任內司法部有同樣行為。然而言猶在耳，《紐約時報》上周五披露，司法部現時仍延續前朝做法，秘密發出傳票，要求負責操作《紐時》電郵系統的Google，交出該報4名記者的電郵記錄，並禁止報社高層公開此事。白宮前日表示剛知悉事件，司法部隨即發表聲明，稱不會再於洩密調查中，以傳票方式取得記者通訊記錄或要求披露消息來源。



■拜登政府上任後，被揭仍繼續秘密截取記者的通訊記錄。 路透社

據《華盛頓郵報》和美國有線新聞網絡(CNN)上月先後揭露，司法部曾於特朗普任內最後一年，取得旗下記者的手機通訊記錄，相信是涉及「通俄案」洩密調查。事件引起各媒體狠批，拜登上月21日受訪時，表明不准許司法部繼續這樣做。然而《紐時》前日報道，特朗普政府曾秘密透過司法程序，要求取得該報4名記者的電郵記錄，到拜登上任後，司法部仍繼續有關要求，更聯絡《紐時》一名律師，下令報社高層不得公開此事，司法部直至近日才撤回該項禁令。

《紐時》表示，司法部針對該4名記者的報道，相信是涉及前聯邦調查局(FBI)局長高銘就2016年總統大選進行的調查。

白宮指前日才知悉事件

白宮發言人普薩基前日稱，白宮直至前晚才得知禁令一事，同時強調在洩密調查中發出傳票獲取記者通訊記錄的做法，與拜登對司法部的政策指引不符，並已獲司法部確認不再採用有關手法。

司法部發言人科利同日發表聲明，指當局會改變長期以來的做法，不會再以司法程序，強制傳媒人士披露消息來源，「司法部非常重視新聞自由及保障憲法第一修正案的價值，將致力採取所有適當方式，確保新聞工作者的獨立性。」

美國新聞自由記者委員會行政主任布朗表示，當局洩密調查涉及的，都是一些對公眾知情權非常重要的報道，讓公眾能得知政府所做之事。多間傳媒機構已要求司法部公開更多洩密調查的資訊，《華盛頓郵報》總編輯布茲比稱，政府以秘密手段獲取記者手機和電郵通訊記錄，嚴重影響新聞機構揭露涉及公眾利益資訊的能力，並損害憲法第一修正案，她敦促拜登政府和司法部提供事件詳情，同時保證不會再發生同類情況。



■《紐約時報》4名記者電郵通訊記錄被截取。 網上圖片

老特復出打反華牌索賠77萬億

■特朗普出席北卡羅來納州共和黨大會。 美聯社



美國前總統特朗普自今年1月卸任後極少露面，他前日到北卡羅來納州格林維爾，出席共和黨代表大會，相隔數月後復出發表演說，猛烈批評總統拜登和傳染病專家福奇，又再次大放厥詞，妄言要中國為新冠疫情賠償10萬億美元(約77.6萬億港元)。媒體指特朗普被社交平台全面封殺後，唯有借此機會「刷存在感」，讓支持者相信他仍能「捲土重來」，密謀為2024年角逐大選鋪路。《華盛頓郵報》更狠批特朗普及其盟友企圖重新和扭曲疫情歷史，美國網民紛紛指責特朗普信口開河，強調是特朗普造成數十萬美國人死亡，要賠償的應是特朗普。

路透社指出，特朗普恍如將共和黨大會變成自己的競選集會，背景音樂選了特朗普喜愛的歌星Elton John的歌曲，北卡州共和黨委員會主席沃特利介紹特朗普出場時，稱他為「我們的總統」，明顯呼應了許多「特粉」堅信「選舉結果被竊取」的陰謀論。

特朗普在演說中首先猛烈抨擊拜登政府為



■「特粉」舉牌以示支持老特回歸。 路透社

「史上最激進左翼政府」，「今晚我們聚在一起時，我們的國家正在我們眼前被摧毀，罪案呈爆炸式增長，警局被拆得七零八落，資金也被削減。工業正被外國網攻掠奪，美國正在世界舞台上被貶低。」提到新冠疫情時，特朗普將矛頭指向福奇，批評福奇「幾乎每件事都做錯。」

特朗普又再次抹黑中國播疫，揚言要對中國進口的所有商品徵收100%關稅。這時台下的支持者紛紛鼓掌歡呼。關於2024年會否競選總統，特朗普未有直接回應，僅稱「我很期待那一年」。

加州法官推翻攻擊武器法捱批

美國今年以來接連發生槍擊案，造成至少8,339人死亡，要求加強槍械管制的呼聲愈來愈高，不過一名聯邦法官日前竟然頒下裁決，推翻加州一部已經實行了長達32年、禁止當地居民使用攻擊性武器的槍械管制法例，更形容AR-15等可造成大量傷亡的自動步槍，與瑞士軍刀並無分別，都是「居家自衛和國土防衛的完美武器」。加州州長紐瑟姆嚴厲譴責裁決，加州總檢察長亦表明會上訴。

美國只有少數州份禁止使用半自動步槍等攻擊性武器，加州是其中之一。加州1989年起開始限制攻擊性武器，相關法律隨後多次修訂，當地多個擁槍團體則於2019年8月入稟要求廢除法律。負責審理案件的南加州聯邦地區法官貝尼特斯前日頒發長達94頁的判詞，指加州槍管法例所禁止的攻擊性武器，並非機關槍或大炮等軍事武器，而是「一般、普及的現代步槍」，因此裁定有關法例剝奪憲法賦予美國公民的擁槍權，下令永久廢除，但給予州政府30天時間準備上訴。

紐瑟姆譴責裁決，稱其「對公共安全和無辜人的生命構成了直接威脅」，「是給那些因攻擊性武器而失去親人的家庭一記耳光。」貝尼特斯是由美國前總統布什任命的聯邦法官，立場向來傾向保守派。



■加州奧蘭治縣一個槍展上，一名店員展示AR-15式步槍。 法新社

悼空軍性侵案死者 文在寅促徹查事件

韓國空軍第20戰鬥飛行團一名李姓女士官，於3月舉報被空軍中士張某性侵，隨後於5月22日自殺身亡，事件在當地引發高度關注。韓國總統文在寅6日到訪死者的追悼場，弔唁死者並慰問遺屬。

據悉，文在寅當天出席第66屆顯忠日紀念儀式後隨即到訪此地。此舉被解讀為文在寅嚴正對待此次事件，並體現其將徹查事件的決心。

據青瓦台發言人介紹，文在寅向遺屬表示歉意，並承諾將徹查事件。文在寅向同行的國防部長官徐旭指示稱，不僅嚴肅查此事，還應以此為契機，改善軍營文化。文在寅稱最近因軍營惡習發生令人心痛的官兵身亡事件，他就此向國民表示歉意。他強調，為了官兵們的人權，以及提升官兵士氣和國家安全，必將消除陋習。